

功德园 人物21 ——周爱民

■编者按:在雨花台功德园,长眠着很多科学家、艺术家和老革命家,他们的名字也许您并不熟悉;天文、土壤、古生物、化工、物理、水利、航天、音乐、绘画……他们工作的领域对我们来说也似乎有些陌生。但就是这样一群人,为我们生活的时代做出了卓越的贡献。《发现》周刊联合雨花台功德园共同推出“人物”,为您介绍这些风云人物的传奇故事。



周爱民(1911-2001):江西省兴国人。1927年开始参加革命,1928年加入中国共产主义青年团,1929年转为中国共产党党员。先后任中共兴国县委常委、兴胜县委副书记兼独立团政委,中共江西军区地方工作委员会书记、中共兴国县地下党临时县委书记,中共苏北特委组织部长、新四军苏皖支队民运科长、中共仪征县委书记、中共淮宝县委书记,中共淮南区党委组织部干部科长,延安中央党校学员、中共阜宁县县委副书记等职。1949年起,历任扬州地委书记兼军分区政委、江苏省交通厅厅长、江苏省监察厅厅长、南京市副市长、南京市政协副主席、南京市第六届政协主席、中共南京市顾问委员会副主任等职。2001年7月去世,享年91岁,安葬在雨花台功德园。

周爱民:成功“越狱”后,陈毅为他改名

聊起周爱民的一生,他的儿子周苏用“传奇”二字来形容。1927年,在白色恐怖最严重的年代,年仅16岁的周爱民任地下党秘密交通员,由此开始了革命生涯。在江西苏区因为“扩红”成绩受到党中央表扬、被国民党逮捕入狱后在狱中任秘密县委书记、组织帮助他越狱,陈毅为他改名……1959年,周爱民调任南京市副市长,从此和南京结下不解之缘,为这座城市的发展倾注了心血。

现代快报记者 王凡

天不怕地不怕,小小少年帮地下党送信

1911年5月,周爱民出生在江西省兴国县江背镇华坪村一个贫农家庭。他不到两岁时,父亲就因病无钱医治病故。母亲一人靠种田打柴维持一家人的生活。周爱民不到七岁时,族长逼母亲改嫁还债,不久后祖母也病故,周爱民成了孤儿,只得去找改嫁的母亲。

母亲托亲戚帮忙,让周爱民去地主家放牛。那三年时间,周爱民经常挨打挨骂,日子过得痛苦不堪,有了病也不给治疗,险些在地主家丧命,最后被地主赶了出来。幸而遇上了村里的篾匠师傅徐昌佐,收周爱民为徒,教他学篾匠。周爱民的人生由此开始转变。

1927年,四一二反革命政变发生后,共产党组织转入地下活动。徐昌佐是在兴国县工会做秘密工作的,他把周爱民介绍给了地下党,任秘密交通员。周爱民是个穷学徒,年龄小,个子矮,但是天不怕地不怕,深夜送信到山区。工会看他表现好,吸收他参加工人纠察队。他还加入了秘密农民游击队,宣传打土豪分田地。

1928年,周爱民加入中国共产主义青年团,第二年转为中共党员。在周爱民担任共青团兴国县委书记期间,由于毛主席的重视,兴国成为整个苏区的模范县。1931年中央局在福建召开苏区各县共青团书记会议,周爱民在会上介绍了兴国县共青团扩大红军的工作经验,受到了表彰。周恩来在大会上号召各县推广学习兴国县共青团工作的经验。

组织帮他“越狱”,陈毅为他改名

1934年红军长征,中共中央苏区中央局领导苏区各省开展游击战争,周爱民被调到省委任地方工作委员会委员书记,1935年冬天在东固山战斗中被捕。在国民党的审讯中,周爱民坚决不承认是共产党员和干部,只承认是红军战士,被押送到兴国县国民党监狱。在多方营救下,周爱民才免于死刑,被判了十五年徒刑。

1936年,在狱中的周爱民接到中共赣南特委通知,被任命为秘密县委书记。

西安事变后,陈毅、曾山等同志由南昌出发收编红军组建新四军一支队时,途经兴国县,与国民党县长交涉释放政治狱犯,但是因为没人接替周爱民的中共秘密县委书记一职,周爱民暂时还不能离狱。结果等来人接替后,再三交涉,国民党方面都不肯放人。最终,东

南局和赣南特委决定帮助周爱民越狱。

为了万无一失,中共赣南特委派人来兴国县做好工作,1936年秋天时把周爱民保出监外无酬挑水,周爱民利用白天挑水机会离狱。周爱民用两天一夜跑到中共油山特委,这次越狱成功了。

越狱后,中共特委和东南局商量不宜留周爱民在特委做秘密工作,将他调去中共东南局新四军分配工作。这时,陈毅为他取了周爱民的名字,在此之前,他的名字叫周正芳。

开辟淮南抗日根据地,配合苏中反顽斗争

1939年秋天,陈毅、曾山等同志率领新四军一支队的部队由苏南渡长江到江北开辟敌后抗日根据地,组织上任周爱民担任苏北特委组织部部长兼苏皖支队政治部主任,随苏皖支队开辟淮南抗日根据地。部队到达仪征县时成立了仪征县委,周爱民任县委书记,成立了县青年抗日协会,并建立了青年抗日培训班,招收本地青年学习,培养干部。

1940年春天,国民党反动派江苏省主席韩德勤集中兵力,企图在泰兴县黄桥等地把新四军消灭。陈毅率部坚守黄桥抵抗韩军进攻。苏皖支队从淮南东调参战,周爱民被调到新四军五支队政治部主任任民运科长,配合苏中的反顽斗争。两年后,中共华东局调周爱民去延安中央党校学习。

1946年春,中共中央召开七届二中全会,组织上调周爱民去华东工作。当时国民党反动派的军队向新四军进攻,新四军二师在淮南地区失守,师部撤到淮宝县。华东局的干部有二百多人,建立临时党校,在党校学习。周爱民受命担任党校党委书记。随着国民党七十四师从苏中追击新四军,涟水城战况紧急,华东局决定撤往山东,撤销临时党校,走不了的干部由周爱民带到阜宁县。周爱民还奉命组建阜宁游击队任政委兼中共阜宁县委书记,坚持盐阜地区的游击战争。

我军渡江以前于1949年3月组建了中共苏北区党委,周爱民调任组织部部长等职。苏北是老解放区,解放后任务繁重,比如重新调整建立党政军群众组织,成立农委抽调几百名干部进行土改补课,搞好水利等,周爱民的到任,使苏北农业生产好转。

任南京市副市长,建设万头养猪场

1952年,周爱民调任扬州地委书记,兼军分区政委。扬州地区管

辖江浦、江都、高邮、宝应、兴化、泰县、泰兴、六合、仪征九县,这里既是旅游的好地方,粮食又年年丰收,泰兴县的小麦亩产一百公斤以上,中央农业部副部长到泰兴参观时说:“全国都像泰兴一样,我国粮食就吃不完了。”之后,周爱民又相继调任江苏省交通厅厅长、江苏省监察厅厅长等职。

1959年,周爱民调任南京市副市长、市委常委,分管农业工作。那时正值三年自然灾害,人民生活一度陷入困难,物资供应十分紧张,大家吃食堂、大锅饭,生猪产量严重下降,人们吃不到猪肉。人人都说这是个难题。忽然有关部门传出新闻,中央领导发现哈尔滨市有个人民公社新建万头猪场,生猪养得很好。毛主席立刻批示,要求各省、市迅速派人去学习经验,增加城市猪肉供应。

周爱民深感担子很重,派相关人员去哈尔滨学习,回来后在南京城北郊区利用仙林农场,动工建造万头养猪场,以后又在其他地方建立国营农场,不久大批建设者从各地汇集到工地,热火朝天地干了起来。周爱民也来到工地参加建设劳动,和大家一起食宿在工地,几个月都没有离开,终于将一流的万头猪场又好又快地建成投产。经过几个月的艰苦奋斗,农场的生猪终于出栏,及时供应了市场,丰富了市民的生活。

反对“吃大食堂”,让百姓挣零用钱

“大跃进”时期,全民大办食堂,上级要求大家把自己家里的锅砸掉,认为只有把锅砸了,大家才能一心一意吃食堂。还要农民把自己的自留地交出来。周爱民认为砸锅是件非常不好的事,只有对一个人非常痛恨,才砸人家锅,烧别人房。他不主张砸锅办大食堂,就和市委书记彭冲商量说:既然上级要求砸锅办食堂,你只能在会上照样布置,否则不好交代。我在下面也布置,但不强迫命令。在周爱民的坚持下,南京百姓没有砸锅,因此农民也没有受到太大的损失。除此之外,周爱民还坚持要求农民种好自留地,多养鸡、鸭、猪和种菜,苦点零用钱。周爱民总是自豪地说自己就是一个普通的农民,从不以老干部、老革命自居。

文革后,周爱民先到市政协工作,任市政协副主席、主席,第五届全国政协特邀委员,中共南京市顾问委员会副主任。他关心百姓生活,尤其是幼儿园、托儿所建设和青少年的成长,关心老年人的生活,离而不休。他一直在南京工作,直到去世,为这座城市倾注了心血。



周爱民(中排左二)和家人



周爱民和夫人



周爱民和少先队员在一起

儿子眼中的父亲

“父亲这个人,是一个朴朴实实的共产党员,清廉、勤劳、和善。”周爱民的儿子周苏谈到父亲时说。

虽然有这么一个当干部的父亲,但周苏说,他们八个子女谁都没有沾到父亲的光,父亲从不让别人帮子女开后门,子女全靠自己的努力,各自打拼,没有一个人因为父亲的关系进机关或学校。

周苏坦言,年轻的时候不

理解父亲,但是现在想开了,“父亲就是一个平淡的人,他也希望子女们平平淡淡。他这样的人,是真正的红军!”

周苏现在住的房子,是父亲在世时组织上分的。根据父母的遗愿,家里的家具一直保持着原样没有更换。也许,看上去有些不够时髦,但是周苏住着心里踏实,“父亲这一辈子默默无闻,我们要继承的是父亲的精神。”